ОГНЕЗАЩИТА. ОПЫТ, ПЕРСПЕКТИВЫ И ЦЕНА РЕШЕНИЯ.


Представленный Вашему вниманию доклад будет условно разделен на три основные части.

1. Огнезащита  объектов. Основные понятия и представления.

2. Огнезащитные материалы производства НПП «Спецматериалы».

3. Рекомендации и практические советы по применению огнезащитных материалов.
Поскольку все эти вопросы являются довольно объемными, как  по изложению, так и по восприятию,  мы не будем останавливаться на актуальности и целях  пожарной безопасности объектов гражданского и промышленного строительства, а перейдем к основной теме. 

Что такое  огнезащита объекта?
Это комплекс противопожарных мероприятий, который основан на использовании материалов, предотвращающих возгорание и препятствующих распространению огня, повышающих огнестойкость строительных конструкций. 
К числу объектов,  для которых проблема оптимальной огнезащиты имеет особенно большое значение, относятся (СЛАЙД 1): 

- строительные конструкции с нормируемыми пределами огнестойкости  (колонны, балки, ригели, плиты перекрытий, рамные конструкции); 

- системы вентиляции и  противодымной защиты зданий и сооружений; 

- кабельные коммуникации  и кабельные проходки; 

- резервуары с нефтепродуктами и сжиженными газами и другие элементы нефтегазодобывающего и нефтехимического комплекса. 
Для обычных зданий   объекты огнезащиты ограничиваются традиционными строительными конструкциями (металл, дерево, железобетон), системами вентиляции и кабельным хозяйством. Методы огнезащиты этой группы  сооружений уже хорошо отработаны, закреплены соответствующими нормативными актами и стандартами, существует устоявшаяся  испытательная и  разрешительная база.  
Показателем огнестойкости строительных конструкций является предел огнестойкости: время в минутах от начала огневого воздействия до появления признаков предельных состояний по огнестойкости. Существуют три предельных состояния по огнестойкости (СЛАЙД 2): 

· R - потеря несущей способности; 

· 1 - потеря теплоизолирующей способности; 

· Е - потеря целостности. 

Требуемые пределы огнестойкости  конструкций регламентированы в  ДБН и других  строительных нормах и правилах, нормах пожарной безопасности. В зависимости от степени огнестойкости зданий устанавливаются пределы огнестойкости:

для несущих элементов зданий от R 15 (III степень) до R 120 (I степень); 

для наружных стен здания от RE 15 (III степень) до RE 30 (I степень); 

для перекрытий междуэтажных  от REI 15 до REI 60; 

для внутренних стен лестничных клеток - от REI 45 до REI 120;

для маршей и площадок лестниц - от R 30 до R 60. 
В Украине  общие требования к методам испытаний строительных конструкций на огнестойкость установлены государственным стандартом ДСТУ Б В.1.1-4-98*. В нем учтены основные положения действующих нормативных документов, требования и рекомендации Международного стандарта ISO 834-75 и Европейского стандарта EN YYY1-1, а также стандартов Германии   DIN 4102 и Польши PrPN-B-02851. Методы, нормативы и стандарты испытаний конструкций и материалов  по показателям огнестойкости  - тема отдельного доклада. Если у Вас возникнет интерес, то наши специалисты подробно ознакомят вас с этими вопросами в рамках следующих семинаров.
Более подробно остановимся на пассивных и реактивных методах огнезащиты (СЛАЙД 3). 

Пассивный метод огнезащиты заключается в применении покрытий облицовочного и теплоизоляционного типа, огнезащитное действие которых заключается в теплофизических свойствах используемого материала защиты. 

Реактивный способ огнезащиты заключается  в использовании  тонкослойных покрытий, которые при действии огня образуют плотный теплоизоляционный слой, предохраняющий конструкцию от температурного воздействия. Процессы превращения этого типа покрытий сопровождаются целым комплексом эндотермических химических реакций, в ходе которых выделяются вещества, препятствующие горению.

К наиболее распространенным материалам, используемым при пассивной огнезащите, относятся

 - конструктивные огнезащитные материалы, так называемые, экраны (плиты, сегменты, скорлупы, кирпичи) на основе негорючих теплоизолирующих и теплопоглощающих материалов – перлита, вермикулита, огнеупорных волокон с наполнителями;

- огнезащитные штукатурные смеси специального состава, которые повышают предел огнестойкости металлических и железобетонных конструкций до 4-х часов. 
   Огнезащитные штукатурки представляют собой, как правило, цементно-вермикулитовый состав с комплексом специальных добавок, который образует покрытие с высокой адгезионной способностью к металлическим поверхностям и относительно низкой плотностью (240-400 кг/м3). Состав поставляется в виде сухой строительной смеси, которая после добавления воды наносится механизированным способом с получением покрытия толщиной 10-50 мм в зависимости от требуемого предела огнестойкости. Механизм действия покрытий этого типа заключается в снижении скорости прогрева металла за счет теплоизолирующих свойств защитного слоя. К неоспоримым преимуществам огнезащитных штукатурок следует отнести: 

> высокую степень пожарной безопасности, которая заключается в отсутствии дымообразования и токсичных продуктов горения. 

> значительный предел огнестойкости - до 4-х часов и более, что превышает аналогичный показатель для гипсокартонных плит и скорлуп. 

> сравнительно низкую стоимость материала. 

Реактивные покрытия   - тонкослойные системы, действующие во время пожара, представлены 4 основными группами покрытий.

- интумесцентные полифосфатные составы;

- составы на основе терморасширяющегося графита;

- силикатные вспучивающиеся краски;

-  пропитки для древесины.


Объективно же можно констатировать, что материалы на основе жидкого стекла (силикатные краски) в настоящее время практически не применяются – они не выдерживают критики с точки зрения коррозионного воздействия на металлические конструкции. Кроме того, имеют крайне низкие эксплуатационные свойства – разрушаются при повышенной влажности, растрескиваются в сухих условиях.

Что касается  пропиток для древесины, то здесь следует сказать, что они могут эффективно защищать древесину от возгорания при соблюдении двух условий:
 -  они должны иметь в своем составе не только вымывающиеся в течение эксплуатации соли-антипирены;

-   огнезащитная обработка должна обеспечить глубокое проникновение пропитки  в структуру древесины, а  достичь этого обычными методами нанесения (кисть, распыление) практически невозможно.


Поэтому выбор огнезащитных покрытий, предлагаемый мировой практикой, ограничивается  двумя первыми типами покрытий.


Рынок огнезащитных материалов  Украины в 2007 году нельзя назвать разнообразным. У потребителя практически не было выбора. Или огнезащитные составы российской фирмы «А+В» (г. Москва), или  огнезащитные материалы «Эндотерм» отечественного производителя «НПП «Спецматериалы» (г. Донецк). Эти две фирмы практически поровну поделили украинский рынок по всем группам выпускаемых и ввозимых средств огнезащиты (СЛАЙД 4).


 Поскольку на этом семинаре мы представляем научно-производственное предприятие «Спецматериалы», самого крупного и практически единственного отечественного производителя и поставщика средств пассивной огнезащиты, коротко расскажу вам о предприятии.
С момента образования (в 1991 г.) и до настоящего времени одним из направлений деятельности предприятия является производство материалов, предназначенных для реактивной и пассивной огнезащиты объектов гражданского и промышленного строительства. 

НПП "Спецматериалы" имеет самую мощную в Украине производственную базу по выпуску огнезащитных составов, позволяющую производить в месяц до 250 тонн продукции под торговой маркой "Эндотерм". За 16 лет существования на предприятии были разработаны и внедрены технологии производства более 10 оригинальных огнезащитных составов, предназначенных для нанесения на металлические и деревянные конструкции, кабельную продукцию, пенополиуретан и т.д. Материалы "Эндотерм" сертифицированы в Украине, Российской Федерации и  Республике  Беларусь. 

Основными подразделениями НПП "Спецматериалы" (СЛАЙД 5) являются научно-исследовательская лаборатория по разработке новых огнезащитных материалов, испытательный центр, производственная база по выпуску продукции и проектная группа по огнезащитным работам. 

Основной акцент в деятельности НПП «Спецматериалы» ставится на производство средств  огнезащиты для деревянных и металлических строительных конструкций, воздуховодов, а также  кабельной продукции.

Главное, что я должна сегодня донести до сведения уважаемых слушателей – НПП «Спецматериалы» выпускает практически все группы материалов по огнезащите, которые используются в мировой практике. 

КОНКРЕТНО.
Огнезащитные составы для металлоконструкций (СЛАЙД 6). Материалы для повышения огнестойкости металлических конструкций, выпускаемые под торговой маркой «Эндотерм», представлены четырьмя основными группами:

-   покрытие, содержащее терморасширяющийся графит,  - «Эндотерм ХТ-150»;

- тонкослойные полифосфатные покрытия интумесцентного типа  «Эндотерм 170205»,  «Эндотерм 400202», «Эндотерм 22206»;

-  огнезащитная сухая строительная смесь «Эндотерм 210104»;
-  огнезащитные элементы и изделия гибкой огнезащиты.

Остановимся  более подробно на каждом из этих составов, с целью ориентации  на правильный выбор средства огнезащиты в соответствии с конкретными нормативными требованиями.

«Эндотерм ХТ-150» (СЛАЙД 7) Этот состав впервые был сертифицирован в 1995 году и на данный момент является одним из наиболее изученных, проверенных и надежных огнезащитных материалов, выпускаемых, предприятием. Подробное описание, области применения и особенности этого материала будут представлены в следующем докладе.

Скажу лишь, что приоритетным направлением использования этого состава были и остаются атомные электростанции, предприятия Минобороны, а также объекты повышенной техногенной, экологической и радиационной опасности, которые проектируются по специальным нормам и правилам.
«Эндотерм 170205» (СЛАЙД 8) - интумесцентная краска, относится к огнезащитным составам, которые образуют тонкослойные вспучивающиеся покрытия. Выпуск этого состава был освоен предприятием в 2003 году. Однако за столь короткое время «Эндотерм 170205»  приобрел популярность на рынке Украины, как одно из самых экологичных  средств пассивной огнезащиты. В 2005 году этот состав был признан победителем всеукраинского конкурса «100 лучших товаров Украины» в Донецкой области.

 «Эндотерм 170205» является водно-дисперсионным составом с 68% содержанием нелетучих веществ и предназначен для повышения предела огнестойкости стальных несущих конструкций: балок, опор, связей и т.п. при их эксплуатации внутри помещений  при температурах от -10 до +40оС и влажности воздуха не выше 80%.

Основным преимуществом состава «Эндотерм 170205» перед водно-дисперсионными аналогами, используемыми для огнезащитных работ в Украине (напр. «Hensotherm 4KS», «Unitherm ADR»), является сравнительно низкая стоимость материала наносимого на 1 м2 поверхности для требуемого предела огнестойкости. Цена покрытия «Эндотерм 170205», как минимум в 2-3 раза ниже, чем для импортных аналогов (см. табл.).


Состав «Эндотерм 170205» не токсичен,  экологически удобен и пожаровзрывобезопасен как при нанесении, так и при транспортировке, обеспечивает декоративный внешний вид защищаемой поверхности. По данным ускоренных климатических испытаний состава гарантийный срок эксплуатации составляет не менее 10 лет в условиях слабоагрессивных сред.  

«Эндотерм 400202» (СЛАЙД 9) представляет собой органо-разбавляемый аналог состава «Эндотерм 170205», содержащий нелетучих веществ не менее 70%. Это новый огнезащитный состав, который выпускается предприятием «Спецматериалы» с 2005 года. Он предназначен для повышения предела огнестойкости стальных конструкций до 60 мин., эксплуатируемых внутри помещений с неагрессивной средой при относительной влажности воздуха не выше 80%. При нанесении на покрытие защитного лака  возможно его применение в атмосферных условиях при слабоагрессивных воздействиях. 

Согласно ускоренных климатических испытаний по международному стандарту ISO 12944-6:1998 установлена долговечность покрытия, которая составляет не менее 15 лет.

По сравнению с  водно-дисперсионным составом «Эндотерм 170205» состав «Эндотерм 400202» не имеет экологических преимуществ при нанесении, однако это компенсируется большей водо- и грибостойкостью покрытия, возможностью работы с огнезащитным составом при отрицательных температурах и более продолжительным сроком службы.

Все составы   «Эндотерм» содержат комплекс биоцидных добавок, антисептическое действие которых было экспериментально проверено и подтверждено для каждого  покрытия индивидуально. 

«Эндотерм 220206».  (СЛАЙД 10). Изюминкой нашей коллекции можно считать огнезащитную краску «Эндотерм 220206», которая в настоящее время не имеет аналогов. Это сухая смесь, которая при смешении с водой на месте производства работ за считанные минуты превращается в водно-дисперсионную огнезащитную краску с прекрасными показателями огнезащитной эффективности.
Неоспоримыми преимуществами этого состава являются:

-   высокие экологические характеристики,

-   существенная экономия на транспортных расходах,

-   хранение и перевозка при минусовых температурах,

- повышения срока годности по сравнению с обычными водно-дисперсионными составами.
«Эндотерм 210104»  (СЛАЙД 11) - огнезащитная штукатурная сухая строительная смесь, которая является одной из наиболее удачных разработок  НПП «Спецматериалы». По мнению потребителей по эксплуатационным характеристикам, внешнему виду, механическим свойствам, прочности материал превосходит своего основного конкурента в Украине состав «Ньюспрей». В 2007 году этот состав был признан победителем всеукраинского конкурса «100 лучших товаров Украины».
 Покрытие «Эндотерм 210104» представляет собой негорючее теплоизоляционное покрытие с высокими теплозащитными свойствами, которое предохраняет металлические и железобетонные строительные конструкции от воздействия тепловых потоков и пламени в течение длительного времени (более 3-х часов). 
Огнезащиту «Эндотерм 210104» следует применять в тех случаях, когда необходимый предел огнестойкости конструкции превышает 60 мин – колонны, ригели, связи и прочие несущие элементы зданий. 

При использовании системы покрытия  грунт ГФ-021/«Эндотерм 210104» гарантийный срок эксплуатации огнезащитного покрытия составляет не менее 10 лет в условиях промышленной зоны умеренного климата.

Огнезащитные составы для конструкций из древесины.
Средства  огнезащиты древесины производства НПП «Спецматериалы» представлены высококачественными составами, которые не уступают по своей эффективности лучшим мировым аналогам. 

Огнезащитные краски для древесины разнообразны, как по своей химической природе, спектру предназначения, так и по ценовому диапазону (СЛАЙД 12).
 «Эндотерм 250103», экологически чистая водно-дисперсионная интумесцентная композиция и ее аналог «Эндотерм 400202», содержащий в своем составе органический растворитель, являются наиболее оптимальными огнезащитными покрытиями для древесины. При низких нормах расхода (см. табл.) они переводят древесину в группу трудногорючих материалов (1 группа по ГОСТ 16363-98), обеспечивая при этом эстетический вид обрабатываемой поверхности. Для сохранения текстуры древесины рекомендуется применение прозрачной огнезащитной краски «Эндотерм 400202-0»,  Вышеперечисленные составы предпочтительно использовать для огнезащиты деревянных конструкций, древесностружечных плит и материалов с облицовкой шпоном.

Для огнезащитной обработки чердачных помещений, конструкций, которые подвергаются дополнительному декорированию, рекомендуются более экономичный состав:  «Эндотерм 650202» - водно-дисперсионная композиция интумесцентного действия. Если деревянные конструкции эксплуатируются в условия повышенной влажности или в местах, где возможно кратковременное воздействие воды, то лучшим огнезащитным материалом является состав  «Эндотерм ХТ-150» для древесины.


Все огнезащитные составы имеют гигиенические сертификаты, являются малотоксичными композициями (IV класс опасности по ГОСТ 12.1.007) и разрешены к применению в производственных, общественных и жилых помещениях.

К счастью, нашу страну в последние лет 15 пока  миновали крупномасштабные разрушительные пожары, и, как следствие, публичная констатация допущенных ошибок и просчетов проектирующих и контролирующих организаций.  Но, как это не прискорбно,  всегда следует иметь в виду, что на нашем постсоветском пространстве помимо  угроз возникновения пожаров случайного или целенаправленного характера, всегда существует угроза неготовности к ним по причинам, так называемого, человеческого фактора. 


            Не следует  забывать, что огнезащита чрезвычайно ответственный и не терпящий допущений вид деятельности, обеспечивающий пожарную безопасность человечества в целом и материальных ценностей в частности.          Однако практика показывает, что не всегда заложенные в проекты технические решения и проведенные огнезащитные работы выдерживают те испытания, на которые они были рассчитаны.  

Жизнь подсказывает – если нет возможности обеспечить надежную пожарную безопасность здания, то и строить его нельзя. 

Основной причиной систематических нарушений при осуществлении комплекса противопожарных работ по огнезащите является  стремление потребителя к максимальному снижению стоимости этих мероприятий, что неизменно ведет к падению качества огнезащитных работ.

Сегодня в практике огнезащиты существует один подход к определению такого показателя как цена. Уже давно никто не оперирует понятием «цена одного килограмма» огнезащитного состава. Поэтому надо уметь работать с показателем «цена решения», вкладывая в него и стоимость материала, и затраты на работы по нанесению, и долговечность полученного покрытия, и расход состава на квадратный метр поверхности.  
Далее я постараюсь обратить внимание на основные подводные камни, которые вольно или невольно заложены в процессе выполнения огнезащитных работ. Речь пойдет об обработке объектов огнезащитными покрытиями. Для более образного и объемного восприятия материала предлагаем совместными усилиями решить следующую задачу: как правильно выполнить огнезащитную обработку объекта с минимальными финансовыми потерями и максимальной  степенью пожарной безопасности объекта,  минуя возможные риски.

Среди многих причин, которые могут привести к фатальным последствиям при воздействии пожара на объект, который был защищен от огня согласно всем существующим нормам и правилам, как основные следует выделить следующие (СЛАЙД 13):
-  неверные технические решения, которые были изначально заложены в проект на выполнение огнезащитных работ;

- некачественное огнезащитное покрытие, которое физически не обеспечивает предел огнестойкости, предусматривающий «Сертификатом соответствия»;

- недобросовестное выполнение работ по огнезащитной обработке, несоблюдение значений толщины покрытия, предусмотренного проектом, отклонение от Инструкции по нанесению данного огнезащитного состава;

-  нарушение условий эксплуатации покрытия, которое может быть следствием недобросовестной информации производителя, как в части условий, так и гарантийных сроков эксплуатации.

Остановимся более подробно на первых двух причинах, которые могут быть тесно связаны между собой таким важным параметром, как качество огнезащитного материала, которое принято определять следующими характеристиками: 
 эффективностью огнезащитного материала,
 сроком годности состава и 
гарантийным сроком службы покрытия,
 технологичностью нанесения и восстановления, 
стойкостью к воздействиям внешней среды,
 температурным режимом эксплуатации покрытия.

Мировой опыт свидетельствует о том, что в настоящее время по совокупности соотношения «цена-качество» наиболее эффективным средством от пожаров являются тонкослойные покрытия интумесцентного (вспучивающегося) типа, которые уверенно защищают металлическую конструкцию от разрушения в течение 1 часа. В  Украине хорошо известны ряд красок такого типа: западноевропейские - «Unitherm», «Pyro-safe Flammoplast»,  «Hensotherm», российские - «Протерм Стил», «Феникс»,  отечественные - «Эндотерм».  Для уверенного обеспечения предела огнестойкости конструкций более 1 часа в нашей стране масштабно применяются огнезащитные штукатурные смеси «Эндотерм»  и «Ньюспрей».


Не вызывает сомнения, что краеугольным камнем всего огнезащитного процесса является удачный выбор средства огнезащиты, т.е. – огнезащитного состава, который в случае возникновения пожара выполнит свое предназначение: предотвратит горение и распространения огня, локализует его, спасет конструкцию от деформации, а само здание от обрушения и прочих неприятных последствий.

Конечно, собственнику,  уже привыкшему к окружающей его еврообстановке  и последние лет 15 постоянно живущему в условиях вечного евроремонта, и без наших рекомендаций понятно, что покупать надо огнезащитную краску мирового, а значит, европейского уровня и качества. 

Попробуем развенчать этот миф под номером один. Все тонкослойные составы интумесцентного типа можно разделить на две основные группы – водно-дисперсионные и органоразбавляемые, которые содержат в своем составе сольвент. На этом основные различия между интумесцентными красками как отечественными так и зарубежными заканчиваются. Базовые рецептуры в большом количестве вы найдете на сайтах фирм-производителей исходного сырья. Составы, которые выпускаются под известными торговыми марками, представляют собой более или менее удачную вариацию компонентов базовой рецептуры с некоторыми элементами ноу-хау. И, поверьте на слово, и отечественные, и зарубежные краски имеют приблизительно один состав, включая все реологические и биоцидные добавки (их рынок довольно узок и весь сосредоточен в Европе), идентичные технологии получения, и даже упаковка  (евроведро)  неотличима у отечественного и зарубежного производителя. Еще надо принять во внимание тот факт, что украинский сырьевой химический рынок по обеспечению производителей огнезащитных составов крайне  скуден или не существует вообще. В связи с этим отечественная продукция сплошь состоит из компонентов европейского производства.  Поэтому вопросы, связанные с реологией, качеством, технологией нанесения, биоцидной стойкостью, сроками эксплуатации не должны особо озадачивать  потребителя.  


Но отечественные составы выгодно отличаются от европейских ценой – средняя цена 1 кг украинской огнезащитной краски 30 грн, российские аналоги приближены к средней цене в 45 грн, а  импортные - западноевропейские находятся в ценовом диапазоне 50-90 грн.  Возможно, эти различия компенсируются  суперогнезащитными свойствами последних?


А это миф номер два, усомниться в котором нам поможет  подробный анализ по данным пределов огнестойкости, свойственным каждому конкретному  покрытию.

Поскольку стандарты по определению предела огнестойкости в Украине, России и странах Европы очень близки, то следует ожидать, что показатели предела огнестойкости однотипных стальных конструкций (идентичных по конфигурации и приведенной толщине метала) не должны существенно различаться при определении их в Украине, России и странах Европы.  Это утверждение, как это не странно можно назвать мифом номер три, поскольку, как будет показано ниже, пределы огнестойкости конструкции,  который обеспечивает один и тот же огнезащитный состав, по данным сертификатов, выданных в разных странах, очень различаются.  

Подробный анализ научно-технической документации производителей огнезащитных составов за последние 10 лет приводит к мысли, что в каждой стране существует своеобразная «мода» на показатели огнезащитной эффективности огнезащитных составов.   Причем  в консервативной Европе эта мода остановилась лет десять назад, и там уверенно производят огнезащитные составы с устоявшимися показателями предела огнестойкости, средние значения которых приведены в табл.1  (СЛАЙД 14)      

Нами были рассмотрены показатели огнезащитной эффективности 16-ти огнезащитных составов российского производства (№3, табл.1), которые были сертифицированы в России,  15-ти европейского  происхождения и сертификации (№1, табл.1)  и  3-х отечественных (№2, табл.1), сертифицированных в Украине. Общее наблюдение можно выразить следующим образом:  составы условно разделяются на три далеко отстоящие друг от друга группы: 

- сделано и сертифицировано в Европе и Украине;

- сделано и сертифицировано  в России;

- состав «N» российского производства, который сертифицирован в Украине.

По своим огнезащитным качествам состав «N» является лидером  в общемировом масштабе при довольно демократичной цене за 1 кг -  45 грн. Авторам статьи не удалось в доступных источниках, включая передовые научные разработки НАСА, найти состав, который мог бы составить  хотя бы отдаленную конкуренцию  составу «ОС N». 

Мы ни в коей мере не подвергают сомнению тот факт, что составы с превосходными огнезащитными свойствами (в пределах R30 – 0,5 мм, R45 – 1,2 мм для приведенной толщины металла δ=3,4) вполне могут быть изобретены и  успешно применяться для борьбы с огневой стихией. Но как объяснить столь существенные различия в параметрах огнестойкости одного и того же материала (очень наглядно эти различия представлены в табл. 2) (СЛАЙД 16), которые определены в России с результатами, полученными в Европе, и в Украине? Эта ситуация заставляет задуматься, является ли, в таком случае, правомерной практика признания результатов испытаний лабораторий других стран и выдача Сертификата признания, который в Украине имеет силу Сертификата соответствия. 

На небольшом примере, попробуем разобраться, чем грозят подобные метаморфозы в Сертификатах соответствия потребителю, радеющго за сохранность от пожара своего кровного имущества. Так в 2005 году в России это покрытие «Unitherm» изменило не только название, но и существенно «улучшило» показатели огнезащитной эффективности по пути из Германии. Если производитель остался прежним, - фирма DuPont Perfomance GmbH&Co.KG (на официальном сайте этой фирмы нам не удалось найти даже упоминание о покрытии ”Unitherm ASR”), - то резонно возникает вопрос: «Почему в наши страны фирма экспортирует такой качественный огнезащитный материал ”Unitherm ASR (ADR)”, а для внутреннего потребления оставляет совершенно неконкурентоспособные средства огнезащиты, (см. №1 и 2, табл.1) с необычайно скромными (или правдивыми?) показателями огнестойкости?»

Исключительно в поисках истины продолжим анализ результатов огнестойкости покрытия ”Unitherm ASR”, полученных в России и Украине.  Сравним данные Сертификатов соответствия и пожарной безопасности для всех позиций огневой стойкости состава ”Uniterm ASR”: R45 (δ=3,4) – разница в толщинах ∆d=0,17 мм (15%); R45 (δ=4,1) - ∆d=0,58 мм; (51%!); R60 (δ=4,1) - ∆d=0,44 мм (28%). А если наши предположения об идентичности составов «Uniterm ASR» и «Uniterm LSА» (так органоразбавляемый состав называется производителем) верны, то величина ∆ d составляет для R60 (δ=4,1) – 55% (Германия - Россия) и 38% (Германия - Украина). Не усилит огнезащиту объектов и документированный в сертификатах расход огнезащитной краски (1,70 кг/м2) для получения покрытия толщиной в 1мм.  Производитель почему-то настоятельно рекомендует использовать для этих целей 2 кг/м2 – не больше и не меньше: т.е. ∆d автоматически увеличивается еще на 15%. Таким образом несложные расчеты демонстрируют, что благие намерения сохранить несущую способность металлической конструкции во время пожара в течение, например, 1 часа могут быть снижены до 30 минут. 

Таких экскурсов, связанных  с полной трансформацией огнезащитной эффективности того или иного покрытия в зависимости от конкурентной среды страны потребления, а соответственно и сертификации средств огнезащиты, можно привести великое множество. Поэтому утверждение, что Сертификат соответствия  единственный  объективный документ, который не только разрешает тот или иной состав к применению в стране, но и регламентирует основные параметры  - толщину покрытия и, соответственно,  расход состава, необходимые для обеспечения нормируемого предела огнестойкости, вполне может оказаться уже упомянутым мифом номер три.

Для развенчания этого мифа с целью спасения немалых средств, которые планируется вложить в огнезащитную обработку, у потребителя существует только один выход  – заказать независимую экспертизу по определению предела огнестойкости огнезащитного состава, который выбран для проведения огнезащитных работ. Здесь комментарии излишни – стоит лишь помнить, что защититься от пожара наполовину еще не удавалось никому.

                Расход  огнезащитного состава - один из самых «легких» показателей, фальсификация которого обеспечивает конкурентоспособность огнезащитного материала. В сертификатах пожарной безопасности (Россия) традиционно используется стандартная фраза  «… установленный Изготовителем (?!) средний расход состава (без учета потерь) составляет…».  В сертификатах соответствия Украины также присутствует «витрата сумiшi», которая записывается со слов все того же Изготовителя, которого больше волнует победа в тендере по показателю «расход материала», чем сообщение третьей стороне (центру сертификации) реальных цифр по расходу.

Если Вам предлагают огнезащитный интумесцентный материал с содержанием в нем нелетучих веществ на уровне 70%  и утверждают, что ее расход для получения сухого покрытия толщиной 1мм составляет 1, 5  кг/м2, относитесь к этой информации как к мифу номер четыре и с большой долей осторожности. f=(gj+fg)/45  

Поверьте нам на слово, которое мы можем подтвердить множеством экспериментальных определений, расчетов и т. п.  - расход огнезащитного покрытия с некоторой долей приближения должен соответствовать пределу ~ 2,0 кг/м2 (для н.в.= 60%) и 1,75 кг/м2 (для н.в.=80%).  

В основном, такая тенденция присуща европейским материалам, нормы расхода которых определены непосредственно Изготовителем или местными испытательными лабораториями: расход огнезащитного материала находится в рассчитанных нами границах 1,75 кг/м2 -  2,0 кг/м2. А вот, что касается «отклонений» (в сторону явного снижения расхода), то в таких случаях мы бы рекомендовали потребителю проверить нормы расхода в специализированной лаборатории строительного профиля.

После ознакомления с параметрами огнезащитной эффективности и нормами расхода производитель или продавец огнезащитного состава с большим удовольствием ознакомит вас с мифом номер пять, который с некоторыми вариациями будет звучать приблизительно так: «На основании результатов испытаний покрытия в течении 150 циклов по ГОСТ 9.401 метод 5 можно сделать вывод о том, что покрытие сохранит свои защитные свойства в условиях эксплуатации У1 ГОСТ 9.104 на срок не менее 20 лет».

Для непосвященных – условия У1 –это под открытым небом. Вы встречали до этого лакокрасочные покрытия, которые бы 20 лет радовали бы глаз, находясь под открытым небом?  А здесь не стоит забывать еще об одном, но очень важном факторе – покрытие это через 20 лет должно сохранять свои первоначальные огнезащитные свойства. Интересно, проверял ли это кто-нибудь в процессе вышеупомянутых 150 циклов?



Без сомнения, защитный слой, в качестве которого рекомендовано применять  химически стойкие эмали типа ХС, ХП и ХВ кардинальным образом спасают ситуацию. Но давайте посмотрим, каков срок эксплуатации этих композиций в условиях эксплуатации У1: по данным технических условий они сохраняют свои свойства  в атмосферных условиях не более 7 лет. Так что думайте сами.

Факты, изложенные выше, в совокупности с реальной угрозой и возможными последствиями пожаров позволяют сформулировать основную направленность рынка огнезащитных материалов – серьезную ориентацию на соблюдение нормативно-правовой базы в области пожарной безопасности. Только в условиях отсутствия коррупционных схем, полноты и прозрачности технической информации (которые должны быть нормой в стране победившей демократии),  как со стороны производителя,  так и со стороны  разрешающих и  контролирующих органов, можно быть уверенным в качестве огнезащитных материалов, которые устремляются на внутренний рынок Украины. А соответственно и гарантировать пожарную безопасность человеческим
и материальным ресурсам государства.

